

О СУЩНОСТИ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Тангиров И. -
доцент Чирчикского ГПУ

Данная статья посвящена анализу динамики роста организованной преступности в мире. Как утверждают ученые, понятие организованная преступная деятельность вошло в лексикон русского языка относительно недавно. Основной целью деятельности у таких групп является незаконное извлечение прибыли и свехприбыли в обществе. Организованная преступность является одной из самых острых проблем современного мира, которое требует конкретного решения со стороны международных-правовых институтов. Организованную преступность следует отнести к наиболее опасному виду преступности, деструктивно воздействующему на общественные и государственные институты. В настоящее время сохраняется острая социально-правовая потребность в комплексных исследованиях проблем организованной преступности.[1]

Например, во время выступления Президента Узбекистана Ш.М.Мирзиёева перед сотрудниками силовых структур в 2018 году были поставлены конкретные задачи по координации деятельности по борьбе с преступностью и профилактике правонарушений, совершенствованию и усилению эффективности организационно-правовых механизмов противодействия религиозному экстремизму, терроризму, коррупции и другим формам организованной преступности.[2]

Как стало известно, в мире после распада СССР преступность стала быстро развиваться. Общественно-политические и экономические кризисы в мире стали оказывать содействие этому развитию. Организованная преступность в своей сущности является сложносоставным феноменом социального характера, которая проникла в самые разнообразные сферы общества. Вместе с тем, хочется отметить, что существуют также организованные преступные группы, которые разделяются по этническим, культурным и историческим связям и формированиям родственного, этнического или криминального характера.[3]

В настоящее время, утверждает Ника Чинадзе, организованные преступные сообщества отличаются друг от друга конкретными географическими и национальными особенностями.[4] Например, в Казахстане действующие преступные группировки состоялись в основном из бывших спортсменов и сотрудников правоохранительных органов; в Кыргызстане ОПГ появились на почве землячества, интернационал, спортсменов и единокровников; в Таджикистане ОПГ возникали на основе традиционного объединения местной молодёжи, которые вооружались огнестрельными оружиями и поддерживали представителей своего региона. При этом они имели вооружённые столкновения друг с другом. Например, город Душанбе был разделен на несколько таких подконтрольных территорий; а в Узбекистане характер возникновения и развития ОПГ имеет схожие черты со всеми республиками Центральной Азии. Различия в политических курсах и разницы в социальном укладе быстро способствовали ослаблению связей между ними. В результате лидеры в криминальном мире так называемые «боссы» потеряли контроль над регионами и над преступным бизнесом. Одновременно организаторы быстро смогли поставить под свой контроль над всеми видами экономической деятельности во всем мире. Лидеры таких преступных группировок все больше перемещают свои интересы в сферу экономики и бизнеса.

Следует отметить также, что изменение уровня зарегистрированных преступлений связано с усилением уровня активности правоохранительных органов, противодействующих организованной преступности, а также с изменением законодательства.

В результате получения прибыли от незаконного бизнеса и быстро трансформирования в социальную систему, начали претендовать на ведущие позиции в политике и экономике страны, тем самым стали создавать угрозы безопасности государства. Организованная преступность в современном мире является одним из наиболее опасных социальных явлений, представляющих серьезную угрозу безопасности государства и общества. Она также проникла во все сферы жизнедеятельности страны, охватила целые отрасли и регионы, нанося колоссальный экономический вред, подрывая устои государства, общественной морали и нравственности.

Как считает известный специалист С.И. Курганов, в основе понимания сущности организованной преступности лежит анализ деятельности устойчивых управляемых сообществ преступников, обладающих развитыми формами защиты от социального контроля и относящихся к совершению преступлений как к своеобразному проявлению «бизнеса». [5]

В последние годы во всех странах стерлось влияние на деятельность организованной преступности. Крупным источником преступных доходов стала теневая экономика, коррупция и торговля людьми. Приоритетными продолжают оставаться преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков и экономической направленности, а также мошенничества.

Долгое время во всех странах мира исследователи сначала обосновывали существование организованной преступности, а когда вопрос был разрешен положительно, стали дискутировать относительно содержания данного явления, о ее существенных чертах.

Следует отметить, что, разногласия до сих пор не устранены и они весьма существенны. Одни авторы считают, что организованная преступность представляет собой совокупность всех преступлений устойчивой группой, заранее объединившейся для совершения одного или нескольких преступлений и имеющей в своем составе организатора. Другие утверждают, что организованная преступность совершенно особое криминальное явление, целостное и не подлежащее дифференциации.

Подробный анализ существующих определений такого явления изложен профессором А.И. Долговой в монографии «Преступность, ее организованность и криминальное общество». [6] Она подробно изучила все детали этого зла и конкретно поставила точки над каждым вопросом в своей монографии. Кроме того, она является крупным специалистом по деятельности организованных преступных групп.

Хочется отметить, что в последнее время в данной науке часто стали рассматривать вопрос о несовпадении взглядов между криминогенного и правового понятия организованной преступности. В данном контексте криминогенное понятие раскрывает социальную сущность и формы преступности, а правовое понятие имеет достаточно формальные признаки, чтобы фиксировать их в правоохранительных органах страны.

Сказанное полностью подтверждается материалами оперативно - служебной деятельности оперативных аппаратов правоохранительных органов во всех странах по борьбе с организованной преступностью и терроризмом. По данным этих подразделений на сегодняшний день действуют незначительное количество очень крупных организованных преступных формирований.

Организованная преступность и терроризм найдя общие точки соприкосновения и стали сотрудничать на взаимовыгодных условиях. Несмотря на определенные положительные результаты правоохранительных органов в борьбе с преступностью, говорить о наличии системного противодействия и успехах преждевременно. Проблемы, порождаемые деятельностью организованных групп и преступных сообществ, требуют постоянного внимания и немедленного реагирования со стороны законодательной и исполнительной ветвей власти.

В условиях глобализации проблема борьбы с организованными преступными группировками поднимается на верхний уровень. За последнее время методы деятельности организованной преступности превосходят все остальные виды преступлений. Будучи

направленной на подрыв экономических, правовых и социальных основ общества она несет реальную угрозу для конституционного строя государства.

Как отмечают В. М. Баранов и А. Ю. Чупров, глобализация, с одной стороны, характеризуется такими позитивными чертами, как улучшение межгосударственных отношений, повышение прозрачности границ, развитие мировой торговли, увеличение объема международных перевозок, расширение международного рынка труда. С другой стороны, данный процесс породил деструктивный феномен — криминализацию глобализации[7].

К сожалению, иногда государствам очень сложно бороться с такими явлениями. Проблема приобретает другое понятие, требует поэтапных разработок общемировых методов борьбы с этим видом преступления. Такие методы противодействия борьбы с организованной преступностью, несомненно, актуальны для большинства государств.

Сегодня наше общество, которое является частью мирового сообщества, не ограждено от таких отрицательных явлений. Отрадно, что в последнее время специалистами проделаны огромные работы для укрепления других методов противодействия такому негативному явлению. Насколько нам известно, государство и общество еще не выработали подходы по отношению к организованной преступности, свидетельствующие о полном осознании ее сущности, предпосылок и последствий. Не определены механизмы борьбы с ней, адекватные уровню ее опасности. По этому, изложенное подтверждает необходимость дальнейшего исследования всех аспектов организованной преступности.

Необходимо отметить, что первые годы независимости, как и в других республиках СНГ, так же и в Узбекистане данный вид преступности ежеминутно трансформировался. В данном контексте хотелось бы сделать такой вывод о том, что наиболее распространенными видами преступления были против жизни и собственности гражданина, вымогательство, разбойные нападения и убийства. Расследование преступлений возложено на все надзорные органы государства.

Последнее время в других странах мира также усилена работа по разоблачению организованных групп. Невозможно обойти проблему борьбы с организованной преступностью в сфере торговли людьми. Узбекистан давно присоединился к Палермскому протоколу о предупреждении и пресечении торговли людьми в соответствии с постановлением президента от 8 июля 2008 года. По данным доклада госдепартамента США, в 2020 году Узбекистан сообщил о проведении 566 расследований и из них возбуждении уголовных дел по 93 случаям, связанным с торговлей людьми[8].

Торговля людьми, по оценкам экспертов ООН, занимает третье место по уровню доходности после торговли наркотиками. Одними из наиболее опасных видов международного преступного бизнеса, грубо нарушающими права человека, есть разные сделки организованных преступных группировок, связанных с незаконной миграцией.

В целях наиболее результативной борьбы с организованной преступностью следует постоянно совершенствовать специальные меры предупреждения преступности. Современная организованная преступность обладает такой чертой как мобильность, проникновение в различные сферы жизни общества, что приводит к изменению ее структуры, тем самым организованная преступность приобретает постепенно международный характер. Существует такой прогноз, что в ближайшие годы организованная преступность будет диктовать обстановку в мире.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно сформировать вывод о том, что организованная преступность выделяется как самостоятельные организации в виде объединений специальных групп, существующих в целях получения незаконной прибыли с применением всякого рода насилия, шантажа и угроз. Поэтому очевидно, что борьба с организованной преступностью должна быть комплексной.

В настоящее время, во всех сферах жизни Узбекистана работники правоохранительных органов усиленно ведет борьбы с организованной преступностью. Всем

очень хочется верить, что скоро народ Узбекистана получить положительные результаты по этому вопросу.

ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Шатов С.А. Организованная преступность. Некоторые аспекты криминологической характеристики. // Государственная служба и кадры. М.: 2019. №3. С-149-152.
2. Выступления Президента Узбекистана Ш.М.Мирзиёева перед сотрудниками силовых структур.. Газета «Народное слово». 28.01. 2018 г.
3. Шалтанова А.К. Понятие и признаки организованная преступность. //Научный электронный журнал «Меридиан» выпуск №11(29) 06.12.2019.
4. Ника Чинадзе. Connections Q15.03.2016 (19-36)
5. Курганов С.И. Криминология. М., 2013. С. 119.
6. Долгова А.И. Преступность, ее организованность и криминальное общество. М., 2003. С.324-334.
7. Баранов В. М., Чупров А. Ю. Транснациональная экономическая преступность: сущность и основные направления противодействия // Труды Академии управления МВД России. 2007. № 2.
8. См.Годовой отчет госдепартамента США, в 2020 году по правам человека.
9. https://ru.wikipedia.org/wiki/Организованная_преступность_в_Казахстане
10. https://ru.wikipedia.org/wiki/Организованная_преступность_в_Киргизии
11. https://ru.wikipedia.org/wiki/Организованная_преступность_в_Таджикистане

РЕЗЮМЕ:

В данной статье раскрыты методологические и теоретические подходы к понятию организованной преступности в современном мире. Такая сформированная преступность анализируется через совокупность признаков, отличающих ее от иных видов преступности.

Ключевые слова: организованная преступность, организованная преступная деятельность, преступное сообщество; трансформация, сущность организованной преступности.

РЕЗЮМЕ:

Мазкур мақолада замонавий дунёда уюшган жиноятчилик тушунчасига методологик ва назарий ёндашувлар очиб берилган. Бундай каби шаклланган жиноят бошқа жиноят турларидан ажратиб турадиган белгилар мажмуаси орқали таҳлил қилинади.

Калит сўзлар: уюшган жиноятчилик, уюшган жиноий фаолият, жиноий жамоа; трансформация, уюшган жиноятчиликнинг моҳияти.

RESUME:

This scientific work reveals methodological and theoretical approaches to the concept of organized crime in the modern world. Such formed crime is analyzed through a set of features that distinguish it from other types of crime.

Key words: organized crime, organized criminal activity, criminal community, transformation, essence of organized crime.